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ความสัมพันธ์ระหว่าง ห.ร.ม. 
กับ ค.ร.น. ของจ านวนนับ 2 จ านวน



เพื่อให้นักเรียนสามารถความรู้ใช้เกี่ยวกับ
การหาผลคูณของ ห.ร.ม. กับ ค.ร.น. 

จะเท่ากับผลคูณของจ านวนนับสองจ านวนนัน้

จุดประสงค์การเรียนรู้



ห.ร.ม. ของ 8 และ 12

8 ÷ ห.ร.ม. ของ 8 และ 12

ได้ลงตัว 

12 ÷ ห.ร.ม. ของ 8 และ 12

ได้ลงตัว 

ค.ร.น. ของ 8 และ 12

ค.ร.น. ของ 8 และ 12 8÷ 

ได้ลงตัว 

ค.ร.น. ของ 8 และ 12 12÷ 

ได้ลงตัว 



หา ห.ร.ม. และ ค.ร.น. 
ของ 8 และ 12



ห.ร.ม. ของ 8 และ 12 คือ 2 × 2 = 4

ค.ร.น. ของ 8 และ 12 คือ 2 × 2 × 2

8 2= × 2 × 2
12 2= × 2 × 3

× 3 = 24



คณิตคิดสนกุ
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ค าชี้แจง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

1. ครูแบ่งนักเรียน ออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 
3 - 4 คน แจกกระดาษโปสเตอร์
กลุ่มละ 1 แผ่น

1. ให้นักเรียนช่วยกันหา ห.ร.ม. และ 
ค.ร.น. ของจ านวนที่กลุ่มตนเองได้รับ
และเขียนแสดงวิธีคิดลงในกระดาษ
โปสเตอร์

2. ครูให้แต่ละกลุ่มมาสุ่มหยิบโจทย์
กลุ่มละ1 โจทย์

3. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง

2. เมื่อทุกกลุ่มท าเสร็จให้น าไปติด
บนกระดาน

3. ให้เวลาในการท า 5 นาที



หา ห.ร.ม และ ค.ร.น. 

12 และ 18 15 และ 20 14 และ 21

ของจ านวนที่ก าหนดให้



คณิตคิดสนกุ



หา ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของ 12 และ 18

12 =

ห.ร.ม. ของ 12 และ 18 คือ 

× 22

18 = 2

2 × 3 = 6

2× 3 × 2 = 36

× 3

× 3 × 3

ค.ร.น. ของ 12 และ 18 คือ × 3



หา ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของ 15 และ 20

15 =

ห.ร.ม. ของ 15 และ 20 คือ 

× 53

20 = 2

5

5 × 3× 2 = 60

× 2 × 5

ค.ร.น. ของ 15 และ 20 คือ × 2
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หา ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของ 14 และ 21

14 =

ห.ร.ม. ของ 14 และ 21 คือ 

× 72

21 = 3

7

7 × 2× 3 = 42

× 7

ค.ร.น. ของ 14 และ 21 คือ 



× 2114

ห.ร.ม. ของ 14 และ 21 คือ 7
42ค.ร.น. ของ 14 และ 21 คือ 

= 294
ห.ร.ม. × ค.ร.น. = 

7 × 42 = 294
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14 ห.ร.ม.
ค.ร.น.

คือ

2

= 2 × 7
= 3 × 7

7
คือ × 3× 7

× 2114 = 2 × 7 3 × 7×
ห.ร.ม. × ค.ร.น. = 7 2 × 3 × 7×



ผลคูณของ ห.ร.ม. กับ ค.ร.น. 
ของจ านวนนับสองจ านวน จะเท่ากับ
ผลคูณของจ านวนนับสองจ านวนนั้น



ถ้า ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของจ านวนนับ
สองจ านวนเป็น 3 และ 90 ตามล าดับ
และจ านวนนับจ านวนหนึ่งเป็น 18
จงหาจ านวนนับอีกจ านวนหนึ่ง



ถ้า ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของจ านวนนับสองจ านวนเป็น 3 และ 90 ตามล าดับ
และจ านวนนับจ านวนหนึ่งเป็น 18 จงหาจ านวนนับอีกจ านวนหนึ่ง

ห.ร.ม. คือ 3
ค.ร.น. คือ 90
จ านวน จ านวนหนึ่ง เป็น 18
อีกจ านวนหนึง่  แทนด้วย 



ถ้า ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของจ านวนนับสองจ านวนเป็น 3 และ 90 ตามล าดับ
และจ านวนนับจ านวนหนึ่งเป็น 18 จงหาจ านวนนับอีกจ านวนหนึ่ง

ห.ร.ม. × ค.ร.น. = จ านวนที่หนึง่ จ านวนที่สอง  ×
3 × 90 = 18 ×

270 = 18 ×
270 ÷ 18 = 

15 = 

ดังนั้น จ านวนนับอีกจ านวนหนึ่ง คือ 15
ตอบ ๑๕

วิธีท า



ผลคูณของจ านวนนับสองจ านวน
คือ 6,370 ถ้า ห.ร.ม. ของจ านวนนับ
สองจ านวนนี้คือ 7 จงหา ค.ร.น. ของ
จ านวนนับสองจ านวนนี้



ผลคูณของจ านวนนับสองจ านวนคือ 6,370 ถ้า ห.ร.ม. ของจ านวนนับสอง
จ านวนน้ีคือ 7 จงหา ค.ร.น. ของจ านวนนับสองจ านวนนี้

ผลคูณของจ านวนนับสองจ านวน คือ 6,370

ห.ร.ม. คือ 7

ค.ร.น. แทนด้วย
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ผลคูณของจ านวนนับสองจ านวนคือ 6,370 ถ้า ห.ร.ม. ของจ านวนนับสอง
จ านวนน้ีคือ 7 จงหา ค.ร.น. ของจ านวนนับสองจ านวนนี้

ห.ร.ม. × ค.ร.น. = จ านวนที่หนึง่ จ านวนที่สอง  ×
7 ×  = 6,370

 = 6,370 7÷

 = 910
ดังนั้น ค.ร.น. ของจ านวนนับสองจ านวนนี้ คือ 910

ตอบ

วิธีท า

๙๑๐



คณิตคิดสนกุ
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ค าชี้แจง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

1. ครูแจกกระดาษโปสเตอร์
กลุ่มละ 1 แผ่น

2. ครูให้แต่ละกลุ่มมาสุ่มหยิบโจทย์
กลุ่มละ1 โจทย์

3. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง

24

1. ให้นักเรียนช่วยกันแสดงวิธีหาค าตอบ
ของโจทย์ที่ได้รับ และเขียนแสดงวิธีหา
ค าตอบในกระดาษโปสเตอร์

2. เมื่อทุกกลุ่มท าเสร็จ
ให้น าไปติดบนกระดาน

3. ให้เวลาในการท า 10 นาที



1) ห.ร.ม.และ ค.ร.น.ของจ านวนนับสองจ านวนเป็น 5 และ 350
ตามล าดับ ถ้าจ านวนนับจ านวนหนึ่งเป็น 35 จ านวนนับอีกจ านวน
หนึ่งจะเป็นเท่าไร 

2)  ผลคูณของจ านวนนับสองจ านวนคือ 768 ถ้า ค.ร.น. ของ
จ านวนนับสองจ านวนนี้คือ 96 หา ห.ร.ม. ของจ านวนนับสอง
จ านวนนี้



คณิตคิดสนกุ
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1)  ห.ร.ม.และ ค.ร.น.ของจ านวนนับสองจ านวนเป็น 5 และ 350 ตามล าดับ 
ถ้าจ านวนนับจ านวนหนึ่งเป็น 35 จ านวนนับอีกจ านวนหนึ่งจะเป็นเท่าไร 

ห.ร.ม. × ค.ร.น. = จ านวนที่หนึง่ จ านวนที่สอง  ×
5 × 350 = 35 ×
1,750 = 35 ×

1,750 ÷ 35 = 

50 = 

ดังนั้น จ านวนนับอีกจ านวนหนึ่ง คือ 50
ตอบ ๕๐

วิธีท า



2)  ผลคูณของจ านวนนับสองจ านวนคือ 768 ถ้า ค.ร.น. ของจ านวนนับสอง
จ านวนน้ี คือ 96 หา ห.ร.ม. ของจ านวนนับสองจ านวนนี้

ห.ร.ม. × ค.ร.น. = จ านวนที่หนึง่ จ านวนที่สอง  ×
 × 96 = 768

 = 768 96÷

 = 8
ดังนั้น ห.ร.ม. ของจ านวนนับสองจ านวนนี้ คือ 8

ตอบ

วิธีท า

๘
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สรุปบทเรียน
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ความสัมพันธ์ระหว่าง ห.ร.ม. กับ ค.ร.น. 
ของจ านวนนับ 2 จ านวน

30

ผลคูณของ ห.ร.ม. กับ ค.ร.น. ของจ านวนนับสองจ านวน 
จะเท่ากับผลคูณของจ านวนนับสองจ านวนนั้น



แบบฝึกหัด 1.15
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การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา 
ห.ร.ม. กับ ค.ร.น

บทเรียนครั้งต่อไป



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

2. กระดาษโปสเตอร์
3. แบบฝึกหัด 1.16

1. บัตรสถานการณ์


